

2023年辽宁省大连市第十一中学体育工作年度报告

结合学校本年度的工作重点和教学工作实施方案，从学生需要出发，满足学生发展，认真落实学校及上级部门布置的任务，脚踏实地做好每一项具体的工作，使学校体育工作全面健康发展。特此完成体育工作年度报告：

一、学校体育总体情况

1. 学校体育课程按照国家要求设置，体育课已开足、开齐。

2. 阳光体育运动开展情况：

(1) 学校每天安排大课间操活动，合理安排大课间体育活动内容，在大课间体育活动中安排分年级进行不同的选项活动（篮球、羽毛球、长短绳、毽球、健美操等）、集体统一进行广播操、健美操、跳绳操，体能操，跑操和回归等项目，积极参评“一个都不能少·健康动起来”大连市中小学特色大课间展示评比活动。除了大课间操外，每周每班课表中还安排体育活动课，满足学生每天体育活动一小时，体育活动多样化的需求；

(2) 上半年举办高一高二高三年级的拔河比赛，高一高二年级三对三篮球赛，高二年级五对五气排球等体育系列竞赛活动，下半年举办“志勤杯”校园年级足球对抗赛，秋季田径运动会，设计的项目具有全员性参与、趣味性强的特点。这些活动的设置，便于每位学生都能参与到阳光体育活动当中、促进学生的健康成长的同时，培养了学生合作、自信、果敢、耐劳、公平等优良品质，发展了学生个性特长，促进学生身体、心理和社会适应能力健康发展；

(3) 学校组建的健美操队、田径队、男子篮球队、跳绳队、男女乒乓球队，参加国家、省市级阳光体育活动、竞赛并且获奖；

(4) 健美操是学校体育特色项目，培养出多名高水平运动员，同时健美操也是全体学生大课间操必做的内容。

3. 齐抓共管，做好《国家学生体质健康标准》的测试工作，为顺利完成本学年的测试工作，提高学生体育成绩，由体育组牵头，以全体班主任为组织者，以体育教师为指导，体育教师、校医室协同配合，齐抓共管，共同实施，积极发动全体学生踊跃参加体育锻炼，高标准、高质量地完成《国家学生体质健康标准》的测试与上报工作。同时学校也将体质健康标准的结果告知学生和家长，并且针对测试结果进行分析，提出对应的锻炼运动处方，布置体育课后作业，这样每个学生可以进行有针对性的锻炼，改善对应的体能，提高本人的体质健康标准。

4. 学校现有专职体育教师 6 人，生师比为 221：1，教师能够较出色地完成教学任务。

5. 学校现有塑胶 300 米田径场一块、人造草足球场一块、三块篮球场、二块排球场、一座综合体育馆、一间乒乓球室、一间健美操训练室、一间体质测试室（兼训练室）、一间体操室、多间体育器材库，体育器材基本达到器材配备的标准，能够满足学生日常的体育教学活动的要求。学校有专人负责体育馆的日常管理与维护，坚持体育器材的管理与检查的常态化，发现问题及时维修，确保体育器材使用的安全性。

6. 学校在体育经费投入方面，优先考虑体育场地、设施、器材的更新与维护。学校也能考虑体育教师的工作特点，执行教育行政部门对体育教师工作服装配置等有关规定，在体育课课时计算和职务职称评定时与其他科目的老师保持一致。

二、校园足球工作开展情况

1. 学校现有足球专业教师两人。

2. 开展校园足球校级及班级比赛场次每年不少于 40 场次、班级队数不少于 20 支、每次参赛人数不少于 100 人，“志勤杯”校园年级足球对抗赛。

3. 学校现有 7 人造草坪足球场一块。

4. 市级组织的足球相关培训，学校至少派1人以上参加。

5. 学校开设有足球课、足球社团。

三、学校体育场馆全体候对学生开放。

四、改革经验与突出成效

1、根据学科特点并落实新课程理念，精心设计体育教学，在课堂上做到“教会、勤练、常赛”。提高集体备课质量，做到备教材、备学生、备场地、备器材，紧凑合理的安排每节课，狠抓课堂常规，加强对学生的监管和指导。

2、认真落实我校提出培养目标“学会一种球类运动，学会组织一项体育比赛，学会一种体育健身技能，学会一种休闲方式”的四个学会，领会新课标精神，任课教师要认真、细致的指导学生，使每位学生切切实实掌握一定的体育技能，充分发挥社团的带头作用，加强社团的交流与沟通，使学生的运动技能通过社团的活动进一步得到提高，充分认识校本课程对学生体质发展的作用，为终身体育奠定良好的基础。

五、主要问题及分析

从《国家学生体质健康标准》测试成绩中分析出的问题，表现在男生的引体向上及格率低，说明男生的上肢力量差，耐久跑成绩优良率低，说明学生的耐力素质有待加强。

六、下一年度发展思路与整改措施

在完成国家规定的教育教学任务的前提下，根据学生耐力素质偏弱，力量素质不足的情况下，有针对性的安排相应的体能和增强此项体能相关的体育教学内容。

大连市第十一中学
二〇二三年十二月十九日